

Отзыв

**об автореферате диссертации Процукович Елены Александровны
«Реализация сегментных единиц в интерферированной речи билингвов
(сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского
и эвенкийского языков)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание**

Исследование интерферированной речи билингвов является одной из важнейших задач лингвистики. Диссертационная работа Процукович Елены Александровны посвящена исследованию реализации сегментных единиц в интерферированной русской речи эвенков.

Научная новизна и актуальность работы диссертанта не вызывают сомнений. Актуальность работы обусловлена необходимостью выявления и описания особенностей реализации звуковых единиц в русской речи селемджинских эвенков. Научная новизна исследования состоит в том, что впервые на основе инструментального анализа изучены акустические характеристики сегментных единиц в русской интерферированной речи эвенков. Проведено сопоставление фонологических систем генетически и типологически разных русского и эвенкийского языков. Впервые на основе данных акустического анализа изучены и систематизированы отклонения в русской речи эвенков на уровне аллофонного варьирования сегментных единиц.

В автореферате изложено основное содержание диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, списка иллюстративного материала и семи приложений.

В первой главе автором проведен сопоставительный анализ фонологических систем эвенкийского и русского языков. Во второй главе, посвященной изучению качественных и количественных характеристик модификаций русских гласных и согласных фонем в интерферированной речи эвенков, представлены данные, полученные в ходе анализа весьма представительного материала – образцов русской спонтанной монологической речи в произнесении пяти дикторов–носителей селемджинского говора эвенкийского языка и двух дикторов–носителей русского языка (общей продолжительностью звучания 1 час 38 минут).

В третьей главе Е.А.Процукович выявляет перцептивные характеристики гласных и согласных фонем; сопоставляет перцептивные и акустические характеристики звуковых единиц, реализованных в интерферированной русской речи эвенками–билингвами, проводит анализ влияния фонологических систем эвенкийского и русского языков на восприятие стимулов, реализованных дикторами исследования. Выводы,

сделанные Е.А. Процукович на основе значительного объема речевого материала, вне всякого сомнения, вызывают доверие.

Работа Е.А. Процукович прошла серьезную аprobацию на многочисленных научных конференциях. Основные результаты диссертации отражены в 24 публикациях, 6 из которых опубликованы в российских научных рецензируемых журналах, входящих в Перечень ВАК.

Автореферат четко структурирован, написан грамотным языком с соблюдением научного стиля речи и позволяет получить полное представление о диссертационном исследовании.

Основываясь на тексте автореферата, можно заключить, что диссертация Елены Александровны Процукович «Реализация сегментных единиц в интерферионной речи билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков)» соответствует всем критериям п.п. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для тунгусоведения и лингвистической типологии, а ее автор, Процукович Елена Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

27 ноября 2016 года

Кандидат филологических наук,
ведущий научный сотрудник Института лингвистических исследований
Российской академии наук (ИЛИ РАН)

Н.Я.Булатова Н.Я.Булатова

Булатова Надежда Яковлевна,
кандидат филологических наук,
Институт лингвистических исследований
Российской академии наук (ИЛИ РАН),
ведущий научный сотрудник
Адрес организации: 199053, Санкт-Петербург, Тучков пер., 9
Телефон: (812) 328-16-11
<https://iling.spb.ru>

Подпись *Н.Я.Булатова*
удостоверяю
ст. референт ИЛИ РАН

